
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 

Niederschrift Nr. 1/2014 

über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses am Dienstag, dem 23. September 2014 in der 
Stadtbücherei Wittlich, Schloßstraße 10. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:20 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister fehlte entschuldigt  
Albert Klein 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 
 

Erster Beigeordneter 
Beigeordnete 
Beigeordneter 

 
 
nicht anwesend 

 

Matthias Becker Ratsmitglied   
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied nicht anwesend  
Lothar Scherl Ausschussmitglied   
Michaele Schneider Ratsmitglied   
Peter van der Heyde Ratsmitglied fehlte entschuldigt  
Horst Kirsch Ratsmitglied   
Nadine Zender Ratsmitglied fehlte entschuldigt  
Siddik Simsek Ratsmitglied   
Rudolf Bollonia Ratsmitglied fehlte entschuldigt    
Dr. Klaus Petry Ratsmitglied fehlte entschuldigt  
Jutta Zens-Hilsemer Ratsmitglied   
Jürgen Junk Ratsmitglied Vertretung von RM. van der Heyde    
Christina Becker Ratsmitglied Vertretung von RM. Bollonia  
Harald Fau Ratsmitglied Vertretung von RM. Dr. Petry    
 
Rainer Wener    
Elke Scheid 
Annette Münzel 
Ali Damar 

 
 
Ratsmitglied 

  

Diana Gerhards Schriftführerin   
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 15. September 2014 fristgerecht eingeladen worden. Die 
Einladung mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift 
beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 38 vom 
20. September 2014. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 

TOP 1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 

 
Die Ausschussmitglieder Lothar Scherl und Christina Becker wurden durch den Ersten 
Beigeordneten nach § 46 Abs. 5 i.V.m. § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag verpflichtet. 
Die jeweiligen Niederschriften wurden durch die Verpflichteten und den Ersten Beigeordneten 
unterzeichnet. 
 

 

TOP 2 Einwohnerfragestunde 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 
 

TOP 3 Mitteilungen 

 
Die Kulturamts- und Büchereileiterin teilt Folgendes mit: 

 
1. In der Stadtbücherei Wittlich und Kreisergänzungsbücherei Bernkastel-Wittlich wurde zum 

Ende des vergangenen Jahres ein aufwendiges Leitsystem installiert und dieses verleiht 
der Bücherei damit ein neues Erscheinungsbild. Jeweils in einer anderen Farbe sind die 
Etagen mit Erläuterungs- und Hinweisschildern ausgestattet. Dieses Leitsystem wurde dem 
Ausschuss in der Stadtbücherei vorgestellt. 
 

2. Die Ausstellung „Kunst & Politik – Die Sammlung Friedel Drautzburg“ ist mit sehr guter 
Resonanz gestartet. Zur Vernissage im August kamen 286 Besucher. Bislang haben 844 
Interessierte die Ausstellung besucht. Elke Scheid gab einen kurzen Rückblick auf die 
bisher gelaufenen Veranstaltungen im Rahmen der Ausstellung. Tony Munzlinger und 
Friedel Drautzburg trafen sich zu einem Sammlergespräch und Rafael Vostell sprach über 
seinen Vater Wolf Vostell. In den nächsten Wochen und Monaten wird es weitere 
Veranstaltungen geben. So wird Lars Brandt aus seinem Buch „Andenken“ lesen, es wird 
eine Studienfahrt nach Berlin geben und Dr. Kai Schlüter trifft Friedel Drautzburg im 
Sitzungszimmer des Alten Rathauses. Den Ausschussmitgliedern wurde ein 
Ausstellungsführer zur Ausstellung zur Verfügung gestellt und eine Führung durch Elke 
Scheid angeboten. 
 

3. Zur Erinnerung an „100 Jahre Ausbruch des 1. Weltkrieges“ hat die Veranstaltungsreihe 
des Kulturamtes der Stadt Wittlich, der Stadtbücherei Wittlich und des Emil-Frank-Instituts 
begonnen. Dem Ersten Beigeordneten gelang es, mit den Nachfahren Carl Nels‘ 
Dokumente auszuwerten und diese erstmalig in einem Lichtbildvortag der Öffentlichkeit zu 
präsentieren. Weitere Veranstaltungen folgen: Mittwoch, 8. Oktober 2014, 19.00 Uhr, 
Patrick Bourassin zum Thema „Verdun“ in der Stadtbücherei Wittlich, Sonntag, 2. 
November 2014, 18.00 Uhr, Konzert in der Synagoge mit Sebastian Langner, Alexa 
Spielmann-Sips und Heinz Coen, Montag, 3. November 2014, 19.30 Uhr eine 
Veranstaltung des Emil-Frank-Institut zum Thema „Christen und Juden im Ersten 
Weltkrieg“ in der Stadtbücherei Wittlich und am Donnerstag, 6. November 2014, 20.00 Uhr, 
eine Schülerdarstellung der Clara-Viebig-Realschule plus zum Thema „Des Flammes à la 
Lumière“ - Von den Flammen zum Licht. 

 
4. Annette Münzel von der Stadtbücherei Wittlich berichtet über die Aktion „Lesesommer 

Rheinland-Pfalz“. Die Aktion wurde mit 1.100 Teilnehmern und 7.000 gelesenen Medien 
sehr gut angenommen und findet mit der großen Party am 12.10.2014 im Festzelt der 
Firma Bungert ihren Abschluss.  
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5. Zum „Tag des offenen Denkmals“ konnte der Glockenturm der St. Markus Kirche besichtigt 

werden. Im Vorfeld wurde der Film „Ein Turm erzählt“ von Dr. Bruno Thelen gezeigt. Im 
Anschluss daran gab es eine Führung zum Glockenturm mit Dr. Thelen. 

 
6. Die RWE Deutschland AG hat der Stadtbücherei Wittlich im Rahmen eines Sponsorings 

einen mobilen Bücherschrank finanziert. Jeder Bürger kann hier gebrauchte Bücher 
einstellen, die andere Bürger wieder mitnehmen können. Die Attraktivität des 
Buchbestandes wird ehrenamtlich durch Annette Münzel gepflegt. Der Bücherschrank 
wurde im bevölkerungsstärksten Stadtteil Wengerohr aufgestellt und am vergangen Montag 
eingeweiht. 

 
7. Hinweis auf die am 4. Oktober 2014 stattfindende Kunstauktion des Auktionshauses 

Wiesbaden in der Kultur- und Tagungsstätte Synagoge. 
 

8. Die Säubrennerkirmes 2014 ist in diesem Jahr sehr gut verlaufen. Fachbereichsleiter 
Rainer Wener konnte ein positives Resümee verzeichnen. Der Kürfürsten- und 
Ottensteinplatz wie auch das Musikangebot mit SWR wurden sehr gut angenommen. Eine 
detaillierte Aufstellung der Einnahmen und Ausgaben wird dem Ausschuss in einer der 
nächsten Sitzungen mitgeteilt. Aus der Mitte des Ausschusses kam der Hinweis, dass man 
über größere und breitere Müllbehälter auf den Plätzen nachdenken sollte. 

 
9. Der diesjährige Weihnachtsmarkt findet ab dem 28. November 2014 auf dem Marktplatz 

statt. Des Weiteren wird es dazu einen mittelalterlichen Weihnachtsmarkt auf dem Platz an 
der Lieser geben. In diesem Jahr wird der Verein Stadtmarketing e.V. durch den 
Fachbereich III der Stadt Wittlich unterstützt.  

 
10. Die Kunstpädagogin Alexandra Orth hat zwei Unterrichtseinheiten und eine Rallye für 

Kinder und Jugendliche zur Vermittlung der Dauerausstellung Georg-Meistermann in der 
Städtischen Galerie im Alten Rathaus entwickelt. Das Arbeitsergebnis wurde dem 
Ausschuss vorgestellt. In diesem Kontext wies der Vorsitzende auf die gebundene 
Ausgabe „Das glasmalerische Werk – Georg Meistermann“ von Liane Wilhelmus hin. 

 
11. Zum Eifel-Literatur-Festival gibt es eine Zusatzveranstaltung im EVENTUM mit dem Autor 

Pater Amseln Grün am 16. Oktober 2014. Die Abschlussveranstaltung zum Festival wird 
ebenfalls in Wittlich stattfinden. Hier wird am 24. Oktober 2014 Frank Schätzing im 
EVENTUM auftreten. 

 
12. Das Konzert des Landesjugendorchesters im EVENTUM im Rahmen des Mosel-Musik-

Festivals fand sehr großen Anklang. Der Veranstalter ist sehr zufrieden und wird auch im 
kommenden Jahr Konzerte im EVENTUM präsentieren. 

 
13. Zum Gedenken an die Reichspogromnacht wird am 9. November 2014 eine Mahnwache 

auf dem Marktplatz stattfinden und im Anschluss daran die Kranzniederlegung. Ein Konzert 
zum Thema „Ess is gewen a sumertog“, das Wilnaer Ghetto im Spiegel seiner Lieder, wird 
um 18.30 Uhr in der Kultur- und Tagungsstätte Synagoge präsentiert. 

 
14. Der diesjährige St. Martinszug findet am 8. November 2014 statt. Elke Scheid teilt dem 

Ausschuss den Ablaufplan mit. In diesem Jahr wird es eine Einstimmung mit der Kita St. 
Markus in der Pfarrkirche geben. Im Anschluss daran wird der Fackelzug mit musikalischer 
Begleitung losziehen. Die Brezelausgabe findet im Alten Rathaus statt. 

 
15. Hinweis auf die Eröffnungsveranstaltung „Kamishibai“. Hierbei handelt es sich um eine 

Leseförderaktion des Landesbibliothekszentrums Rheinland-Pfalz. Das „Kamishibai“ ist ein 
japanisches Erzähltheater aus Holz, in dem sowohl vorgefertigte als auch selbstgebastelte 
Bildkarten präsentiert werden können. Es ergänzt bildgeschütztes Vorlesen und Erzählen 
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um gestalterische Elemente und schafft zahlreiche Interaktionsmöglichkeiten mit den 
Zuhörern. Die Eröffnungsveranstaltung fand großen Anklang bei der Bevölkerung. 

 
16. Die Veranstaltungsreihe zur Interkulturellen Woche 2014 unter Beteiligung der 

Stadtbücherei im Landkreis Bernkastel-Wittlich hat begonnen. Einen Flyer zu den 
Veranstaltungen konnten die Mitglieder des Ausschusses mitnehmen. 

 
17. Die Kinderuni Rheinland-Pfalz ist ein Baustein des Aktionsprogramms „Kinderfreundliches 

Rheinland-Pfalz“ des Ministeriums für Bildung, Frauen und Jugend. Sie bündelt die 
Aktivitäten von 4 Universitäten und 7 Fachhochschulen und wendet sich mit Vorlesungen 
und Workshops an Kinder ab 8 Jahren. In diesem Jahr ist es der Stadtbücherei Wittlich 
gelungen, Veranstaltungen der Kinderuni Trier in Wittlich zu organisieren. Hierzu wird ein 
überaus positives Resümee gezogen. Die Workshops waren ausgebucht und alle Plätze in 
den Vorlesungen besetzt. Das Angebot der Kinderuni Trier wird es auch im nächsten Jahr 
in Wittlich geben. 

 
18. Im Rahmen der Bibliothekstage Rheinland-Pfalz wird am 5. November 2014 ein 

Kindertheater „Die Perle“ von Helme Heine in der Stadtbücherei Wittlich präsentiert.  
 

19. Die neugestaltete Homepage der Stadtbücherei Wittlich ist fertiggestellt und wurde dem 
Ausschuss durch Kulturamts- und Büchereileiterin Elke Scheid vorgestellt. 

 
 
 

TOP 3.1 Mitteilungen 
Hinweise für Ausschussmitglieder 

 
Der Tagesordnungspunkt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

 

 

TOP 4 Wahl eines Berichterstatters und seines Stellvertreters 
 
Beschluss: 

 

a) Die Wahlen werden in offener Abstimmung durchgeführt. 

b) Wahlvorschläge der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen und der FDP Fraktion 

Berichterstatter:    Rudolf Bollonia 

Stellvertretender Berichterstatter: Jutta Zens-Hilsemer 

c) Wahl 
Der Vorsitzende stimmt gemäß § 36 Abs. 3 GemO nicht mit. 

 
Abstimmungsergebnis für Berichterstatter: 
Einstimmig: X 
 
Abstimmungsergebnis für den stellvertretenden Berichterstatter: 
Einstimmig: X 
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TOP 5 Stadtbücherei Wittlich 
Erweiterung der Öffnungszeiten 

 

Beschluss: 

Der Erweiterung der Öffnungszeiten der Stadtbücherei Wittlich um 3 Wochenstunden wird 
zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig: X 
 
 
 

TOP 6 Verschiedenes 

 
RM Schneider gibt den Hinweis, dass man in der Wittlicher Rundschau unter der Rubrik 
Veranstaltungen bzw. Veranstaltungskalender einen Verweis zum Veranstaltungskalender des 
Kulturamtes Wittlich machen sollte.  
 
 
 
 
 
 
Albert Klein        VfA Diana Gerhards 
Erster Beigeordneter       Schriftführerin 


	Protokoll (öffentlich)

